

一个普通农村女孩的无畏坚持,展现出平凡人身上不平凡的力量。

# 15岁守荒山 28年不放弃

## 东平“铁姑娘”高慧娟把狼窝山变“花果山”

文/片 本报记者 王伟强 通讯员 王国栋 颜丙环



28年的付出,为她赢得很多荣誉。

东平县接山镇下遂城村的高慧娟,是一位颇具传奇色彩的农家妇女。她15岁承包110亩荒山,为绿化荒山,花费一年时间修好山路,面对野狼威胁也没动摇决心。28年,她一直坚守荒山,把荒山变成了“花果山”。

### 15岁她敢承包110亩荒山

9月1日,记者来到东平县下遂城村高慧娟家,她的两个女儿坐在树荫下玩,看到有人来,忙把大家让进屋里。屋里虽然只有几件简单的家具,但收拾得非常整洁。高慧娟提着一筐核桃走了进来,招呼大家吃核桃。“都是自己家种的,尽管吃吧!”高慧娟笑着说,以前山上种的全是桃树和杏树,前年重新进行品种改良,

大部分都换成了核桃树。正说着,九岁女儿郭雯雯拿出一大摞奖章,有全国劳动模范、山东省劳动模范、国际青少年消除贫困奖……“妈妈获得了好多奖章,这些只是其中一小部分。”郭雯雯自豪地说。坐在一旁的高慧娟不停地摸着这些奖章,不禁想起了28年前。1984年,村里举行荒山承包招标大会,

决定把110亩荒山承包给村民开发管理,承包期30年。大红榜在墙上贴了3天,却没有一个人敢揭。原来,狼窝山是座植被稀疏、地形复杂的青石山,除了石头很少能看见土,动不动还会有野狼出没。当时,年仅15岁的高慧娟同家人商量要承包狼窝山,遭到父母坚决反对。但她瞒着父母揭了红榜,家人见她这么有决心,最后也都默许了。

### 修好四千米山路用了一年

高慧娟说,以前山上根本没有路,很少有人敢进山,她决定先修一条通往山顶的路。15岁的她就背着干粮和铁镐上山,因为力气小,铁镐刨到山石时,只留下一点点痕迹,山石却一动不动。每天从早晨一直干到中午,手上都磨起了血泡,可是她就是不放弃。有一次,她撬动一块大石头时,猛地一使劲儿,钢钎反弹回来,“叭”的一声打掉一

个门牙,她连血带牙吐到山沟里,擦擦嘴继续干活。功夫不负有心人,一年多时间后,4000余米山路终于修好了。狼窝山距高慧娟家还有4公里,为了节约时间种树,她索性在荒山上用石头堆起个小房子,把家从村里搬到了山上。在父亲帮助下,高慧娟买了一头骡子,专门往山上运水,遇到难走的山路,还要自

己用扁担挑。“狼窝山经常有狼出没,我几乎每年都能见到狼。”高慧娟说,记得第一次见到狼时,是在她家羊圈旁边。正不知道怎么办时,她想起老辈人说过“狼怕闹腾”,于是拿起放在一边的盆子,“当当当”敲起来,直到把狼吓走。“狼走了之后,我看见自己害怕得胳膊上的肉还在跳呢”。

### “狼窝山”变成“花果山”

“小的时候看着山光秃秃的,觉得特别别扭,一直想让狼窝山绿起来。”高慧娟说,在山下种完果树,她准备开始栽松树绿化荒山,但遭到家人强烈反对:承包合同上没有这一项,栽松树费工误事,又没有效益,合同期满还不定归谁。“栽上

松树,能够防止狼窝山上的水土流失,其他人以后不用像我似的老背着黄土和水上山”。栽松树最宜阴雨天,为保证松树成活率,1987年到1988年,高慧娟没有一个阴雨天待在家里。她翻山越岭往返400余趟,行程1.4万多里,把4万棵树苗背到

山上。终于,狼窝山绿了起来,变成绿树成荫的“花果山”。“当时栽上的只是一些松树枝,特别细。”高慧娟的母亲说,“经过二十多年生长,现在松树都已经有七八岁孩子的腰这么粗。”

### 大家眼中的“铁姑娘”

“承包荒山28年来,她把几乎所有时间都花在山上。”高慧娟的丈夫郭安才说,她每天都在山上修理果树和松树,从早忙到晚。“家人特别是孩子,有时还会埋怨她不顾家,但一想到这是她多年的理想,全家都很支持她。”高慧娟说,现在二女儿马上就要开学了,她才九岁,上学需要人照顾。她每

天都要从山上和家里来回跑六趟,每趟约有十里地。尽管每天都很累,也曾有人出大价钱要转租荒山,但她从来没有想过放弃。“28年了,和大山有了感情,舍不得。”高慧娟说,承包合同30年,她们早就续了约,要把荒山继续承包下去。“等孩子上学不用管了,我准备好计划下一步的发展。想弄点养殖,在山上

多养些鸡、羊。多种点经济作物,保持好荒山绿化的同时,也把经济效益提上去。”“高慧娟是我们这的大名人,她绿化荒山的干劲和事迹被周围人称赞,大家都称她是‘狼窝山铁姑娘’。”东平县接山镇政府相关负责人说。

齐鲁晚报 QILU WANBAO  
十年青春绿荒山 东平姑娘高慧娟荣获“国际青少年消除贫困奖”  
张家口大雪纷飞 灾区无一人冻伤冻死  
我省确定今年重点建设项目  
一汽车挡道 两火车撞上  
两煤矿冒顶 八矿工遇难  
脚踩妇女用意何在?  
户外广告画 惹怒了众女士

(十年青春绿荒山)1998年1月14日。